

中兽医治疗犊牛泻痢

甘学虎 何明良*

云南省临沧市沧源县勐董镇农业农村服务中心, 云南沧源 677409

摘要 犊牛泻痢是当前犊牛多发病之一, 一年四季均可发病, 其中以 30 日龄内的犊牛发病率较高。中兽医的治疗方式通常以辨证调养为主, 在治疗犊牛泻痢时, 可视病犊牛的临床症状来进行用药, 并且在治疗方案中将各种中兽医的剂量进行合理配置, 做到对症下药, 从而有效控制病情。

关键词 犊牛; 泻痢; 中兽医; 治疗

犊牛泻痢是犊牛养殖过程中常发生的一种消化道疾病, 其中以 30 日龄内的犊牛发病率较高, 犊牛发病后如治疗用药不及时或治疗方法不当, 就会导致犊牛生长发育受到影响, 严重时可使得病犊牛严重脱水而衰竭死亡。因此, 牛场养殖人员应了解犊牛泻痢的临床症状, 早发现, 早采取治疗措施。

1 临床症状

犊牛泻痢一般发生在 30 日龄内的犊牛较多, 因为刚出生的犊牛身体机能发育不完善, 对周围环境的适应能力差, 对各种病菌的抵抗能力均较弱, 所以很容易出现泻痢类疾病。当犊牛感染泻痢类疾病后, 临床症状多表现为体温升高, 采食量下降, 排黏糊状或泡沫状粪便, 排便次数增加, 喜卧不动, 精神沉郁。

随着病情的逐渐加深, 病犊牛甚至出现停止进食的情况。如果任由其发展到后期, 病犊牛会出现呼吸困难症状, 同时排出粥样或水样状的黄色粪便, 出现严重脱水, 不能站立。这个时候进行药物治疗的难度也将大大增加, 所以初期和中期是本病的最佳治疗时间, 通过病犊牛的实际临床症状, 辨别其虚实寒热, 明了其阴阳之症, 可用中兽医治疗措施来对症治疗^[1]。

2 中兽医治疗措施

中兽医的治疗方式通常以辨证调养为主, 在治疗犊牛泻痢时, 可视病犊牛的临床症状来进行用

药, 并且在治疗方案中将各种中兽医的剂量进行合理配置, 做到对症下药, 从而有效控制病情。

2.1 病例介绍

云南某牛场中, 管理员观察到某犊牛状态异常, 遂到笔者单位寻求帮助。经兽医观察发现, 牛的体温大幅度增加(达 40℃), 食欲不振、精神萎靡、喜卧不动, 并且大便伴有血丝, 根据临床症状, 初步诊断为犊牛泻痢。兽医采用中兽医方药芍药汤对病犊牛进行治疗, 并且在治疗过程中观察病犊牛病情, 按照一定的比例加减药物, 取得了较好的效果。

芍药汤主要由芍药、当归、黄连、木香等药配伍而成, 有清脏腑热, 清热燥湿, 调气和血之功效, 对湿热痢疾有明显的治疗效果。兽医可根据病犊牛的实际病情轻重辨证施治, 适当增加或减少各药物的剂量, 才能取得显著的治疗效果。若病犊牛病情较严重, 就要给犊牛用一些健脾和益气的中兽医, 配合补液, 采取中西医结合的方式来进行治疗。通常情况下病犊牛可以在较短的时间内恢复^[2]。

2.2 常用中药方剂

在中兽医治疗的过程中, 应以清宣肺气、调理脾胃为主, 同时应服用平肝消热的中兽医进行治疗, 目前牛场常用的中药配方: 鸡内金、麦冬、连翘、车前草各 15 g、朴花、炙甘草、蝉衣各 15 g, 用清水煎服, 1 剂/d, 先服用 3 剂, 之后观察病犊牛病情发展。如病犊牛泻痢病症完全消除, 则表示该中兽医方的

收稿日期: 2021-05-30

* 通讯作者

甘学虎, 男, 1967 年生, 兽医师。

治疗效果显著,犊牛泻痢病症已完全治愈。如在治疗的过程中,病犊牛出现死亡的情况,则表示本治疗无效。如果在犊牛痊愈后又出现了再次感病的情况,则表示犊牛泻痢复发^[1]。

3 预防措施

在犊牛日常养殖过程中,牛场人员要做好环境和牛舍相关的消毒和清洁工作,给犊牛的生长发育提供一个良好的环境,同时也应采取适宜的饲养方式,通过合理搭配养殖饲料,做到营养均衡,牛场可以多给犊牛喂一些蔬菜、秸秆等粗饲料,确保犊牛每天摄入的营养物质可以维持自身的生长发育,同时增强犊牛对病原菌的抵抗力,减少犊牛泻痢等消化道疾病发生的几率。如果在养殖过程中发现病犊牛,要立即送去诊治。在病犊牛治疗期间,养殖人员也应将病犊牛隔离,防止健康的犊牛被染病,另外也要多用心观察。

目前,中兽药治疗犊牛泻痢已经取得了一定的成果,该病当前已经可以提前进行预防,并且可以对其实现有效控制,不过一旦发病,需要早发现,早治疗,这样才可以更好地提升犊牛泻痢的有效治愈率。另外,犊牛泻痢的传播性非常强,所以在治疗病犊牛时,还应注意防范,杜绝病原菌在牛舍内的水平传播,保障其它健康犊牛,从而确保养牛场的

经济效益。

4 小 结

痢疾是危害犊牛正常发育的一种消化道疾病,可造成养牛场的严重经济损失。针对这种疾病,一般养牛场均通过口服或肌注抗菌类药物进行治疗或预防,但牛场重复使用一种或多种化学抗菌药很容易产生耐药性和药物残留,同时会破坏犊牛肠道内的菌群平衡,而中兽药具有不易产生耐药性及药物残留的特点,通过辩证地对病犊牛感染泻痢的原因进行分析,做到对症治疗,可大幅度提升中兽药治疗犊牛泻痢的效果,同时,牛场养殖人员也应在治疗的同时增加疾病防范力度,防治结合,降低犊牛泻痢的发病率。

参 考 文 献

- [1] 艾合买提·苏里旦.中兽医治疗犊牛泻痢的效果观察[J].新农民,2019(11):81-82.
- [2] 岳卫斌.中兽医治疗犊牛泻痢的效果观察[J].兽医导刊,2018(8):127-127.
- [3] 赵伟.中兽医治疗犊牛泻痢的实际效果研究[J].饲料博览,2018(3):32-34.

【责任编辑:胡 敏】